

德国快讯

2012 年第 21 期 · 总第 573 期

同济大学德国学术中心 · 德国问题研究所 · 《德国研究》编辑部

本期主要信息

政治动态

- 社民党总理候选人施泰因布吕克巨额演讲收入引发争议
- 默克尔和拉加德对世界经济景气情况表示担忧
- 黑黄联盟达成一致：引入抚育津贴，取消“诊所费”
- 今年德国税收收入有望创历史新高
- 默克尔拒绝为希腊减免债务

经济纵横

- 德国工业在国民经济中所占比重增加
- 德国应鼓励私人消费，缩减公共开支
- 德国人的收入差距缩小
- 经济低迷影响到劳动力市场：10 月德国失业人数出现同比增长
- 德国缺少数千名工程师

社会万象

- 欧洲央行将发行新版欧元纸币，增加防伪特征
- 全球最大的“电产气”设备在斯图加特投入运行

文化教育

- 德意志历史博物馆成立 25 周年
- 博洛尼亚改革使硕士入学变得更加昂贵
- 无需通过高中毕业考试也可在德国攻读 MBA

热点透析

- 奥巴马连任美国总统，德国期待什么？

社民党总理候选人施泰因布吕克巨额演讲收入引发争议

“每日新闻”10月30日讯 社民党的联邦总理候选人皮尔·施泰因布吕克在联邦议会公布了除担任议员之外的其他收入：这位前财政部长的演讲报酬就高达125万欧元。这一演讲收入引起了巨大争议，有人指责他会因此而受报酬支付者的摆布。施泰因布吕克在柏林的一次新闻发布会上称，这种指责是“荒谬的”。还有人质疑他因到各处发表演讲而频繁旅行，从而疏忽了作为联邦议员的职责。施泰因布吕克也对此进行了驳斥，同时他承认，遗漏了两次演讲没有向联邦议会申报，他将进行补报。

施泰因布吕克称，他在2009年至2012年间共发表了89场收取酬金的演讲，其中有74场以1.5万欧元的“标准酬金”收费，净收入约合7300欧元。他强调说，在此期间，他还发表了237次未收取酬金的演讲。他在很多情况下放弃或捐出了酬金。

施泰因布吕克强调说，他不会公布从书籍出版合同中所获得的收入，因为这不会涉及受合同委托方摆布的问题，而且他必须考虑到其他合作作者的利益。

在缺席联邦议会会议问题上，施泰因布吕克说，在2009和2010这两年中，他共缺席了7次举行记名投票的议会会议，2011年他从未缺席。

10月4日，施泰因布吕克已经委托审计公司 Warth & Klein Grant Thornton AG 进行审计。

默克尔和拉加德对世界经济景气情况表示担忧

《商报》10月30日讯 周二，联邦总理安格拉·默克尔与国际货币基金组织主席克里斯蒂娜·拉加德、经合组织秘书长安吉尔·葛利亚、联合国秘书长潘基文、国际劳工组织（ILO）总干事盖·莱德和世界银行行长金墉进行了会晤。会晤各方均对全球经济景气情况表示担忧，并一致同意加强合作，促进创新，减少失业。

在会晤声明中，国际货币基金组织预计，世界经济存在巨大的下行风险。2012年和2013年，全球经济增长率将分别为3.3%和3.6%。声明中还写道：“全球大部分工业国的债务仍然处在不可持续的水平”，为重建信任、改善经济增长和就业前景，必须采取具有连续性的措施以巩固财政，并进行结构改革。

黑黄联盟达成一致：引入抚育津贴，取消“诊所费”

“明镜在线”11月5日讯 德国黑黄政府的执政联盟峰会周日在总理府举行。经过整整8个小时的艰苦谈判，基民盟/基社盟和自民党终于在周一凌晨两点达成一致：发放抚育津贴，取消诊所费，为道路交通投入更多资金。各执政党的总书记在随后召开的新闻发布会上公布了上述信息。在上述问题上，各党派已经争论了数月。德国民众将可因此减负数十亿欧元。

执政联盟决定自2013年1月1日起取消诊所费，这一建议是由自民党提出的。联盟党曾提出降低医疗保险费率，但未能获得执政伙伴的赞同。目前，德国法定医疗保险每年收入的诊所费将近20亿欧元。

自民党最终同意了基社盟有关发放抚育津贴的建议。但这将自2013年8月1日起实施，而非原先所计划的1月1日。有关抚育津贴的议案将在本周在联邦议会进行三读，并获得通过。

所有在家抚育幼儿的父母都将获得抚育津贴。开始时，将为所有1至2周岁的孩子支付每月100欧元，2014年起将进一步为2至3周岁的孩子支付抚育津贴，并最终为所有幼儿支付每月150欧元的抚育津贴。

今年德国税收收入有望创历史新高

“每日新闻”10月31日讯 今年，德国联邦、联邦州和地方税收预计将达 6024 亿欧元，比原来的预期高出 59 亿欧元，从而创下历史新高。

联邦财长沃尔夫冈·朔伊布勒（Wolfgang Schäuble）称，2012 年的税收数据“喜人”。他预计明年政府的新增负债将会因此而低于原计划的 270 亿欧元。这样，联邦有望在明年就达到“债务刹车”的目标，即结构性赤字降至 10 亿欧元。朔伊布勒称，2014 年“将不再有结构性赤字”。

与净新增债务不同，结构性赤字不考虑经济景气情况以及特别支付项（如向欧元拯救基金“欧洲稳定机制”所支付的款项）。此前，联邦财政计划 2013 年净新增债务 180 亿欧元，2014 年净增 130 亿欧元。

2013 年德国民众所缴税费将有所下降

“明镜在线”10月29日讯 虽然联邦政府的税收改革方案没有在联邦参议院获得通过，但自 2013 年起，德国雇员的税负将有所减轻，因为联邦政府最新的《最低生活报告》建议提高税收的基本起征点。提高起征点将分两步进行，到 2014 年将总共提高 348 欧元，提至每年 8352 欧元。

德国政府的《最低生活报告》每两年编撰一期，研究食品、衣物、家居、房租和采暖费用的变化情况。根据《基本法》，人们只有在上述基本生活开支得到保障的前提下才应承担税务。最新一期《最低生活报告》的文本已经向新闻媒体公开，但还须在 11 月 7 日由联邦内阁决议通过。

默克尔拒绝为希腊减免债务

“明镜在线”10月29日讯 联邦总理安格拉·默克尔支持联邦财长沃尔夫冈·朔伊布勒的观点：德国拒绝为希腊减免债务。

近日，欧盟委员会、欧洲中央银行和国际货币基金组织所组成的“三驾马车”建议进一步减免希腊的债务。现在，德国总理默克尔和财长朔伊布勒都明确拒绝了这一要求。

欧洲央行理事会成员埃瓦尔德·诺沃特尼（Ewald Nowotny）说，欧洲央行也不会参与为希腊减免债务。他说：“在欧洲央行看来，放弃债权是不可能的，因为这相当于为一个国家提供间接融资。欧洲央行不能参与这样一种行为，因为它等同于插手公共领域。”

经济纵横

德国工业在国民经济中所占比重增加

“明镜在线”11月2日讯 在德国，工业出现了复兴。联邦统计局的数据显示，2011 年，工业在德国国内生产总值中所占比重为 26.4%，达到 5 年来的最高，在欧盟中居首位，欧盟的平均水平为 19.5%。2010 年，工业在德国国民经济中所占比重为 25.3%。

2000 年至 2010 年，德国工业比重的中位数为 25.1%，因此，2011 年的数据明显超过了过去 10 年的中位值。在上述时间段内，只有 2007 年德国的工业比重超过 2011 年，达 26.4%。而在发生危机的 2009 年，德国的工业比重为 23.3%，跌至两德统一后的最低点。

专家们认为，德国工业比重上升的原因是中国等新兴工业大国经济繁荣。这些国家所需要的资本货物，如机械、电子产品和汽车，正是德国的出口强项。2011 年，德国出口货物的货值首次突破 1 万亿欧元。

在德国经济中所占比重最大的始终是服务业，它 2011 年在德国国内生产总值中所占比重为 68.3%。

传统上，德国制造业在经济中所占比重就高于欧盟其他国家。欧盟其他较大的国民经济体，如法国（12.6%）、英国（16.5%）、西班牙（16.9%）和意大利（18.6%）的工业比重都远远低于德国。欧盟中居首位的是捷克（30.2%），排名最后的是卢森堡（8.3%）。

德国应鼓励私人消费，缩减公共开支

《世界报》10月26日讯 德国的私人消费创下5年来的新高，在劳动力市场，有从业能力的劳动者就业情况一片大好。德国人为日益充盈的钱包而欣喜。

虽然在欧洲的其他地区，人们纷纷进行恐慌性储蓄，但德国人高涨的消费热情令忧心忡忡的汽车生产商和大型品牌经销商松了一口气。良好的就业情况让人们不仅可以规划自己的生活，而且还能承受大宗消费。只要勤奋，便有回报。

德国人正在享受他们的“卡普奇诺年”。这一名称原来是指90年代英国在托尼·布莱尔政府执政时所经历的一段富裕和享乐的时期，而这实际上是源于玛格丽特·撒切尔此前给英国国民经济下的苦口良药。好时光持续了整整十年，但随后英国经济便不可避免地出现了危机性的下行。

德国人正在为惬意的生活和鼓鼓的钱包而沾沾自喜，但面对即将到来的联邦议会大选，德国人应当认真思考目前稳定而良好的经济情况从何而来。这主要应当归功于施罗德政府貌似冷酷的社会政策。德国人应当已经吸取了教训，但不论是当时执政的社民党和绿党，还是目前执政的右翼政党，它们都在埋葬施罗德的政成就。越来越多的政客为获取选票而宣扬增加政府开支以取悦民众。

未来德国经济若要保持良好势头，私人消费必须持续高涨，哪怕面对负面消息，但公共财政却必须尽可能节俭。目前，良好的经济景气情况、优异的就业情况和高涨的私人消费使政府的税收收入大幅增长，创下新高，但正因如此，政府必须借机大幅减少新增负债。因为政府不必再因为民众消费意愿低迷而增加政府订单，以拉动经济。虽然联邦、联邦州和地方政府国库充盈，但政府却力行节俭，德国将以此为欧洲其他国家做出榜样。

德国人的收入差距缩小

《世界报》10月24日讯 德国经济研究所（DIW）的最新数据显示，由于劳动力市场的良好发展，德国的收入差距多年来首次有所缩小。

该研究所在本周四发表的周报中称：“2005年起，随着经济景气情况的好转，以及随之而来的劳动力市场的趋好，德国的收入差距有所减小。”这份报告中，研究所采用的是“社会经济面板”（SOEP）的数据，最新数据于2011年采集，反应的是2010年的状况。

在过去几年中，收入分配不均衡是社会和政治争议的重要主题。位于柏林的德国经济研究所也多次在研究中得出结论：德国社会贫富分化正日趋严重。当然，目前出现的逆向趋势并不能立刻纠正过去累积的贫富差距。

研究报告的撰稿人之一，德国经济研究所的马库斯·格拉布卡（Markus Grabka）说：“毕竟，2005年时的收入差距达到了历史最高值。”研究团队认为，2011年，收入差距还将进一步缩小。

从实际市场收入（包括资本和就业收入以及个人的社会保障和养老金收入）数据就可明显看出收入差距的减小。在德国西部，2005年至2010年，市场收入增加了近1000欧元，即4%。在东部，由于失业人数的降幅大于西部，收入增幅也大于西部，达将近2900欧元，即20%。收入增长主要是由于劳动力市场向好：2005年至2011年期间，共新增220万个须缴纳社会保险金的岗位。2005年至2010年，德国西部的“基尼系数”（反映贫富差距的统计指标）从0.30降至0.21。

经济低迷影响到劳动力市场：10月德国失业人数出现同比增长

“每日新闻”10月30日讯 欧洲经济低迷开始逐步对德国劳动力市场产生影响。联邦劳动事务所（BA）的数据显示：10月份，虽然正式登记的失业人数较上月减少了35000人，降至275.3万，但失业率仍维持在6.5%（编译者注：未剔除季节因素）。而且较之2011年10月，今年同期的失业人数增加了1.6万人，这是2010年2月以来德国失业人数首次出现同比增长。其实在过去几个月中，虽然失业人数始终低于去年同期，但差距逐步缩小。

但联邦劳动事务所所长约尔根·维泽（Jürgen Weise）并不认为劳动力市场会出现真正的拐点，他预计失业人数会维持稳定。

欧元区失业率创下新高：西班牙居首

“每日新闻”10月31日讯 欧元区的整体失业率创下历史新高（编译者注：以下数据均已剔除季节因素）。欧盟统计局（Eurostat）的数据显示，今年9月，欧元区17国的整体失业率为11.6%，环比上升了0.1个百分点。这意味着欧元区内有1850万人失业。2011年9月，欧元区失业率为10.3%。

受危机影响最大的是南欧国家。9月份欧元区内失业率最高的是西班牙，达25.8%。今年7月，希腊的失业率也达到了25%。这些国家的失业者大多是年轻人，在西班牙，25岁以下年轻人的失业率超过一半（54.2%）。

欧元区中失业率最低的国家是奥地利（4.4%），随后是卢森堡（5.2%），德国和荷兰并列第三（均为5.4%）。

德国缺少数千名工程师

《世界报》10月24日讯 德国工程师协会（VDI）称，机械和汽车制造行业正在急切地寻找年轻工程师。

该协会周三在杜赛尔多夫发出警告，德国将面临严重的工程师短缺。虽然过去几年中高校毕业生人数持续增长，但仍供不应求。协会称，9月份，德国全国共有80500个工程师岗位空缺。同时只有23251名工程师失业，这表明工程师的失业率仅为3%。机械制造、汽车制造以及能源和电气技术行业尤其缺乏专业人才。失业工程师则主要集中于建筑、楼宇技术及测量行业。

虽然2011年共有5.7万名工程类专业的学生从大学毕业，比2002年增长了71%。此外欧盟以外的专业人才移民德国的门槛也已有所降低。“但这些措施还不足以克服未来的工程师短缺问题”，德国工程师协会主席威利·福克斯（Willi Fuchs）说。

目前，德国工程师的平均年龄已经在欧洲居于首位，当这些工程师退休时，工程师紧缺便会进一步加剧。德国目前在职的工程师中有五分之一年龄超过55岁，而在欧洲，各国55岁以上的工程师平均仅占15%。德国35岁以下的工程师占18%，仅为欧洲平均水平的一半。

社会万象

欧洲央行将发行新版欧元纸币，增加防伪特征

“明镜在线”11月4日讯 自2013年起，欧洲央行将印制新版欧元纸币。新旧纸币的并存过渡期将延续数年。

从外表看，新版欧元纸币与现行版本并没有明显区别，面额同样从5欧元至500欧元，但新版增加了安全特征，更有利于防伪。第一批新版欧元将为5欧元纸币。欧洲央行发言人尼尔斯·比讷曼（Nils Bünemann）说：“为推出新版纸币，我们已经工作了数年。”

在德国，被伪造最多的是20欧元纸币。在德国发现的假币中，有40%是20欧元纸币，

另有三分之一是 50 欧元纸币。

全球最大的“电产气”设备在斯图加特投入运行

“西南广播在线”10月30日讯 本周二，全球最大的“电产气”（Power-to-Gas）设备在斯图加特维兴根投产，该设备将用电力制取燃气。“电产气”这个方法可以解决能源转换中的一个问题：电力的存储。

在向可再生能源转换的过程中出现了一个必须解决的问题：如何存储电力。而燃气的存储几乎不受限制，能长距离运输，而且还能利用现有的天然气网。负责运营“电产气”设备的太阳能和氢能研究中心（ZSW）称：到 2020 年，通过风能和太阳能获取的电力将达到今天的 5 倍。如今，某些地区就已经出现问题：冗余的生态电力无法输入电网。

“电产气”的原理是：即便没有电力消费，风力发电机仍然保持运转，因此可以用这些冗余的电力制取天然气。“电产气”设备将水转换为氢，再用氢制取生态天然气，并将其输入天然气网。该设备每天最多能生产 300 立方沼气，平均满足 80 栋独栋住宅的供暖需求。

文化教育

德意志历史博物馆成立 25 周年

《世界报》10月24日讯 本周四，德意志历史博物馆（DHM）在柏林举办了建馆 25 周年的庆典活动。

联邦总理安格拉·默克尔参加了庆典并发表讲话，她赞扬说：德意志历史博物馆是在国际上广受关注的交流平台，并承担了重要的文化教育职能。柏林市长克劳斯·沃维瑞特（Klaus Wowereit）说，德意志历史博物馆已经成为柏林市众多博物馆中最具吸引力的地点之一，他还特别赞扬，该博物馆推动了对德国历史的批评性讨论。

德意志历史博物馆的创建文件由时任联邦总理赫尔穆特·科尔和柏林市长埃伯哈特·迪普根（Eberhard Diepgen）于 1987 年 10 月 28 日签署，当时是为纪念柏林建城 750 周年。

博物馆原计划建造于今天联邦总理府所在的位置，两德统一使计划发生了变更。该博物馆接手了民主德国德意志历史博物馆位于博物馆岛原柏林军械所的场馆和藏品，并于 1991 年 9 月开馆。目前，德意志历史博物馆共有超过 70 万件藏品。

2003 年 5 月，由贝聿铭设计的带有螺旋楼梯的新馆开馆，这里主要举办特别展。联邦财政每年为该博物馆拨付 1900 万欧元的运营经费。

博洛尼亚改革使硕士入学变得更加昂贵

《世界报》11月1日讯 博洛尼亚改革原本旨在使本科毕业学历在整个欧洲范围都具有可比性，但现在的情况是：许多大学在挑选硕士生时都要求学生参加各项考试，而这些考试费用不菲。

改革前，一切都很简单：递交高中毕业考试证书，填表，签名，就完成了大学申请。费用：约 3.50 欧元，用于证书公证。花费的时间：半小时。如今的学生却要坐在书桌前，身边堆满各大学的资料、书本和表格，浏览器中打开着大约 20 个窗口：各所高校的在线硕士生申请端口和各种交通信息。

德国高校信息系统（HIS）2009 年的一项调查显示：大约有三分之一的学生会到另一所高校攻读硕士学位。还有许多硕士生从世界各地来到德国求学，其中最热门的学科领域是经济学科：最多有 22 名申请者竞争 1 个学习名额。对大学而言，越来越难以对各个不同学校的毕业学历进行比较和评价，因此许多学校求助于国际化的标准考试，例如 GMAT 和托福考试。这些考试的费用都在 200 欧元左右，再加上备考所需资料的费用和异地参加考试所需

的交通费用，学习名额的申请和竞争变得昂贵了。

无需通过高中毕业考试也可在德国攻读 MBA

《世界报》10月24日讯 按照规定，要攻读 MBA 必须已经上过大学，这间接意味着，申请者必须通过高中毕业考试或至少具备进入应用技术大学的入学资格。但近年来，各联邦州逐步开始不再拘泥于这种刻板的规定。大多数州的《高校法》都列出了若干无需满足上述条件也可攻读 MBA 的可能性。一般来说，申请者需证明自己取得过特别的工作业绩。

米夏埃尔·德雷宾（Michael Drebing）便是一例：2012年春季，这位45岁的企业咨询师在法兰克福财经管理大学完成了硕士论文，并取得1分的优异成绩。这所私立大学在排名中很靠前，2004年起获得了授予博士学位的资格。10年级时，他在父母的要求下离开学校，没有参加高中毕业考试，而是完成了银行的学徒培训。但他在工作之余始终没有放弃进修，先是获得了德国工商会（IHK）的银行职业资格，然后又在法兰克福金融管理学院（法兰克福财经管理大学的前身）完成了银行企业经济学的学业。2004年起，他在柏林附近成立了自己的咨询公司，为客户提供人事规划、青年管理人员和销售培训等方面的服务。2010年起，他开始在法兰克福开始在业余时间攻读 EMBA，终于有望获得一个可获国际认可的学位。

但目前，大多数综合性大学仍然没有进一步放开入学条件。

热点透析

奥巴马连任美国总统，德国期待什么？

“明镜在线”11月7日评论 德国人对巴拉克·奥巴马获选连任感到欣喜，奥巴马在德国始终享有很好的声誉。同时，人们对这位美国总统也满怀期待：他应当避免与中国的贸易战，应当多关注欧洲，还应尽快访问柏林。

默克尔的外交顾问克里斯托弗·豪伊斯根（Christoph Heusgen）早就在讨论美国总统的访德事宜。他的希望是：如果奥巴马获选连任，他能在第二届任期的第一年到德国与安格拉·默克尔会晤。

德国其实已经向奥巴马总统发出了邀请，虽然没有给出明确的时间和地点。奥巴马当选后不久，德国总理默克尔就向他表示祝贺，并称：“如果不久以后能在德国接待您的到访，我将十分欣喜。”联邦总统约阿希姆·高克也向奥巴马送去了跨大西洋的贺信。

奥巴马的连任对德国意味着什么？在未来4年中，他会给德美关系带来新的色彩吗？德国政府最为关注的是美国高企的国家赤字，及其对世界经济的影响。默克尔和她的战略顾问们都希望奥巴马能对美国的国家财政进行清理整顿。“赤字融资已经走到了尽头，美国人也知道这一点”，联邦外长吉多·韦斯特韦勒说。“奥巴马必须表现出，他能控制赤字”，基民盟的外交政策专家菲利普·米斯菲尔德（Philipp Mißfelder）强调说。

当奥巴马终于战胜了他的竞选对手米特·罗姆尼，柏林政界大大松了一口气。原因很简单：在联邦政府以及执政联盟中的一部分人看来，共和党人罗姆尼在外交政策上就像是一个谜，而奥巴马的外交政策则要容易把握得多，虽说在头四年的任期中，奥巴马在外交上也乏善可陈：他犹豫了很长时间才参与旨在推翻卡扎菲的利比亚空战；在伊朗秘密实施核计划一事上，出面的是联合国；面对叙利亚的持续内战，奥巴马也始终未能改变俄罗斯对阿萨德政权的支持。

奥巴马在外交政策方面还有很多要做，新的冲突已经出现，马里就是一例：这个被反政府武装控制的地区很可能会成为新的国际恐怖主义中心。无论如何，奥巴马成功连任使北

约国家，也使德国无须担心在兴都库什的行动计划会出现变化——此前美国总统的计划是：最晚到 2014 年，美国将从阿富汗撤出战斗部队。包括德国在内的其他派出军队的国家也都将参照这一计划撤军。在竞选中，罗姆尼曾对撤军计划表示怀疑，这令所涉各国的政府普遍感到无所适从。

但即使是与奥巴马的合作，也可能会出现问题。在过去几年中，奥巴马将注意力更多地转向亚太地区，这使他在欧洲的伙伴们清晰地感觉到：在美国总统眼中，旧大陆的重要性已经不再是第一位的了。

柏林的外交政策专家们期望，这一点在未来会有所改变。联邦议会外交委员会主席鲁普雷西特·波兰茨（Ruprecht Polenz）呼吁重提建立跨大西洋自由贸易区这个想法，因为这将拉近欧洲与美国的关系。5 年前，当德国担任欧盟轮值主席国时，建立了“跨大西洋经济理事会”（TEC），此后欧洲在跨大西洋关系上便再无值得一提的建树。但在短期内，美欧之间不可能签署自由贸易协定。因为近期由于经济危机和高失业，美国方面——不论是民主党阵营还是共和党阵营——普遍充斥着贸易保护主义的论调。

来自中国的廉价出口商品引发了不安。近期，美国与中国在贸易层面和在东南亚的影响力范围方面存在巨大冲突，这也可能会对德国经济产生影响。“我们非常希望美国和中国之间不要发生冲撞。为此，欧洲必须提出建议”，社民党的外交政策专家罗尔夫·明策尼希（Rolf Mützenich）说。而黑黄联盟则致力于让奥巴马重新思考与修正美国对中国的外交政策。基民盟外交政策专家米斯菲尔德说：“面对亚洲的挑战，美国和欧洲在未来应当进行更好、更密切的交流。”

现在又回到这个问题：奥巴马将于何时访问德国？奥巴马已经两次以美国总统的身份访问德国，但他却从未到访柏林。这种情况可能会有改变，正如美国驻德大使菲利普·墨菲（Philip D. Murphy）所言：“每次访问都成果丰硕。但柏林是一个特殊的地方，我希望，他很快就会到这里来。”

去年，当默克尔访问美国时，奥巴马也曾表示，他很希望访问柏林——在他连任之后。问题在于：联邦议会大选明年就将拉开帷幕，9 月就将举行大选。如果美国总统在夏季访问德国，这将为默克尔的竞选助力。至少社民党认为奥巴马应当更早些访问德国。

时间已经不多了，尤其是美国总统到访仅在安保方面就要求很长的准备时间。奥巴马了解柏林，他对这座城市有着美好的回忆。4 年前，当他还是一名参议员，还是总统候选人时，他曾在柏林蒂尔加藤公园的胜利柱旁发表演讲，当时有超过 20 万人到场聆听。这曾是一桩大事，到现在仍然具有影响力。

《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。

《德国快讯》半月刊
每月 10 日、25 日出版
2012 年 11 月 10 日
<http://de.tongji.edu.cn>
<http://dgyj.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部
责任编辑：朱宇方
地址：200092 上海市同济大学
电话：65980918, 65983997
E-mail:dgyj1234@online.sh.cn